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Zadanie 1.

Lina o dlugosci L zostala zawieszona na bloczku o promieniu R (Rys. 1). Ile czasu zajmie
rozwiniecie si¢ liny pod wpltywem jej wlasnego cigzaru? Co zmienitoby si¢ w rozwiazaniu, gdyby
lina zostala nawinieta na bloczek N razy?

Rysunek 1: [lustracja do Zad. 1 (po lewej) i Zad. 2 (w érodku) i Zad. 5 (po prawej).

Zadanie 2.

Klocek z Rys. 1 zostat lekko popchnigty. Jaka jest minimalna predkos¢ poczatkowa, dla
ktorej klocek zsunie sie na dot? Przyja¢ wspotezynniki tarcia statycznego i dynamicznego rowne

(.
Zadanie 3.

Oblicz przyspieszenia z jakimi poruszaja sie masy w uktadach z Rys. 2. Jakie bedzie napiecie
lin? Jezeli jedng z mas zastapimy sitg F', jaka musi by¢ jej wartos¢ aby utrzymaé pozostale
w rownowadze (o ile to mozliwe).

Zadanie 4.
Jezeli klocek z Zad. 2 zsuwa si¢ bez tarcia, to w ktérym miejscu oderwie si¢ od kuli?
Zadanie 5.

Cialo o masie M umieszczone na roéwni pochylej wciagamy do goéry przykltadajac site F
prostopadle do nierozciagliwej liny (Rys. 1). O jaka odleglo$¢ przesunie sie sie masa M przy
jednokrotnym zastosowaniu tej procedury jezeli lina ma dtugosé L, a wspotezynnik tarcia o pod-
toze wynosi p? Jakie jest minimalne nachylenie réwni przy ktérym taka metoda traci sens (czyli
nie da sie wciagaé ciezaréw)? Jak zmieni sie rozwiazanie, jezeli lina bedzie rozciagliwa?
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Rysunek 2: Tlustracja do Zad. 3.
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Rysunek 3: Ilustracja do Zad. 6.

Zadanie 6*.

Na jedna z dwoch stykajacych sie rowni pochytych potozono ptaska prostokatna ptytke o
masie m i dtugosci | (Rys. 3, po prawej). Jakie musza by¢ katy nachylenia réwni a i (3, aby
plytka nie byta w stanie pozostawa¢ w potozeniu poczatkowym i przyjeta potozenie pokazane
na Rys. 3 po prawej. Dla utatwienia mozna przyja¢, ze a = 0.
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